

# 学前教育法草案二审稿回应三大关切

新华社北京6月26日电(记者徐壮 杨湛菲 齐琪)6月25日,学前教育法草案二审稿提请全国人大常委会会议审议。在草案一审稿8章74条的基础上,草案二审稿修改为9章83条。

草案二审稿新增的一章是什么?针对各方面提出的关切问题,还有哪些重要修改?“新华视点”记者采访了学前教育专家及一线从业者进行解读。

## 关切一

### 增设专章进一步保障学前儿童权益

为了进一步突出对学前儿童的权益保障,学前教育法草案二审稿最显著的修改就是增设“学前儿童”一章作为第二章,整合草案有关学前儿童权益保障方面的内容,同时增加、完善相关规定。

“教育领域法律对于受教育对象基本上都有专章规定,因为各级各类教育对象表现出不同的认知水平、身心发展特点和受教育需求,具有明显的教育差异性。”北京师范大学中国教育政策研究院副院长薛二勇表示,学前教育立法应当以学前儿童为中心,所以专设“学前儿童”一章很有必要。

在新增的一章中,草案二审稿明确,学前儿童享有生命安全和身心健康、得到尊重和照料、依法平等接受学前教育等权利。地方各级人民政府应当采取措施,促进适龄儿童在父母或者其他监护人工作或者居住地方就近接受学前教育。

黑龙江省齐齐哈尔市第一幼儿园园长王海英认为,草案二审稿

对学前儿童基本权利进行相对详尽的规定,既是学前儿童特殊的身心发展状况所要求的,也是社会的照护义务所决定的,将更有利于保障学前儿童的身心健康成长。

草案二审稿还规定,学前儿童因特殊体质、特定疾病等有特殊需求的,父母或者其他监护人应当及时告知幼儿园;幼儿园应当予以特殊照顾。

记者了解到,在实践中,一些幼儿园对于有特殊需求的儿童已经采取一定的特殊照顾措施。江西省芦溪县源南乡中心幼儿园园长刘玉丹介绍,该园教师在幼儿入园前,会向家长全面了解孩子的身体健康状况并做详细记录,纳入幼儿健康档案;制定菜谱时根据过敏体质幼儿需求替换菜品;对于有特殊需求儿童的班级尽量增加教师数量。

刘玉丹建议,在立法基础上,幼儿园和学生家长应当建立更加密切的家园联系机制,加强情况沟通、促进家园共育。

## 关切二

### 强化幼儿园校园及周边安全风险防范

近年来,幼儿园安全问题受到社会高度关注。对此,学前教育法草案二审稿对强化幼儿园校园及周边的安全风险防范措施作出进一步规定。

草案二审稿规定,幼儿园应当落实安全责任制相关规定,建立健全安全管理制度和安全责任制度,完善安全措施和应急响应机制,按照标准配备安全保卫人员,及时排查和消除火灾等各类安全隐患。

“安全是促进幼儿终身健康成

长的基石。”薛二勇说,“幼儿园作为一个社会机构,必然会涉及对各类突发事件的处理,必须建立完善的突发事件应急处理机制,提高应急管理能力和。”

王海英建议,幼儿园应开展内容丰富、形式多样的安全教育,达到防患于未然的效果。“我园每学期都会开展防火、防震等安全演练,有效提高了幼儿园的紧急处置能力。”

幼儿园对学前儿童在园期间的人身安全负有保护责任。草案二审稿规定,幼儿园发现学前儿童受到侵害、疑似受到侵害或者面临其他危险情形的,应当立即采取保护措施,并向公安机关、教育行政部门等有关部门报告。

中国发明协会学前教育分会会长程淮认为,食品安全风险、公共卫生安全风险、人身安全风险等是在园幼儿日常面临的主要风险。幼儿园教职工应增强责任心和主动防范意识,不仅将消除安全隐患落实到制度上,更要落实到日常工作环节中。

王海英表示,幼儿园应建立安全风险评估和预警机制,鼓励社区居民、家长等社会力量参与幼儿园安全管理工作,形成全社会共同关注学前儿童安全的良好氛围。

## 关切三

### 妥善安置各类学前儿童

公平接受学前教育,是每个学前儿童的权利。针对一些地方出现的残疾儿童“入园难”问题,草案二审稿提出,普惠性幼儿园应当接收能够适应幼儿园生活的残疾儿童入园,并为其提供帮助和便利。

此外,父母或者其他监护人与幼儿园就残疾儿童入园发生争议的,县级人民政府有关部门应当进行全面评估,并妥善解决。

程淮认为,让能够适应幼儿园生活的残疾儿童入园,不仅保障了残疾儿童的受教育权,而且体现了“融合教育”的理念,有利于帮助残疾儿童融入之后的义务教育学习,进而更好地融入社会。

草案二审稿同时规定,招收残疾儿童的幼儿园应当配备必要的康复设施、设备和专业康复人员,根据残疾儿童实际情况开展保育教育。

刘玉丹表示,当前,普惠性幼儿园保障残疾儿童入园还存在一定困难。照顾残疾儿童对普惠性幼儿园的师幼比和老师的能力、素质等都提出了更高的要求。她建议学前教育立法中可以进一步明确界定“适应幼儿园生活的残疾儿童”,保障残疾儿童获得更加科学合理的照料和发展。

近年来,幼儿园突然关闭的事件时有发生,如何妥善安置有关在园儿童、退还已缴费用成为群众关切。

针对此类现象,草案二审稿明确,幼儿园变更、终止的,应当提前六个月向县级人民政府教育行政部门报告并向社会公告,依法办理相关手续,妥善安置在园儿童。

受访专家普遍认为,六个月的公示期符合我国学期制的时间规律,便于妥善安置在园儿童,完成幼儿园的关停并转等工作。

薛二勇建议,政府有关部门根据出生率和人口结构等大数据做好预测和研判,为辖区内幼儿园平稳过渡以及学前教育长期稳定发展提供参考。

## 文化中国行

### 金华:婺剧之乡

### 推进“我们的村戏”大舞台建设



6月25日,在澧浦镇郑店村光南文化礼堂大舞台,婺之灵坐唱班的婺剧演员洪艳、蒋绍芳表演婺剧《龙虎斗》。

从2024年3月份开始,浙江省金华市金东区澧浦镇依托镇村文化礼堂大舞台,常态化开展周末“我们的村戏”婺剧表演活动,吸引了村民和婺剧爱好者沉浸式体验婺剧文化,目前已累计开展活动四十余场,服务周边群众3万余人。

作为中国传统村落,澧浦镇郑店村积极整合古村落旅游资源,举办民俗文化节、婺剧表演、文创市集等,为传统婺剧和芬芳布艺、微勾、布贴画、面塑糖画等特色手工艺提供了展示平台,带动当地乡村文旅经济发展。

浙江金华市金东区是婺剧之乡,婺剧表演有着深厚的历史渊源和广泛的群众基础。该区积极推进“婺剧+文化礼堂”艺术普及模式,开展戏曲艺术培训、婺剧精品剧目展演、婺剧艺术实训基地创建等品牌打造行动,推进地方传统戏剧传承和发扬。目前全区活跃着大大小小28个婺剧民间剧团(社),拥有澧浦郑店、宅前等12个区级婺剧特色村,还涌现了婺之灵坐唱班、琴艺剧团等一批由婺剧爱好者自发组织的民间剧团。 新华社记者 徐昱 摄

## 俄美防长一年多来首次通话

### 双方通报内容大相径庭

新华社莫斯科/华盛顿6月26日电 俄罗斯国防部长别洛乌索夫25日同美国国防部长奥斯汀通话。这是俄美防长一年多以来首次通话,双方围绕乌克兰问题各自阐述立场,通报内容大相径庭。

俄罗斯国防部通报说,别洛乌索夫应美方要求同奥斯汀通话,双方就乌克兰局势交换了意见。别洛乌索夫表示,由于美国继续向乌克兰武装部队供应武器,局势有进一步升级的危险。

美国国防部发言人赖德发表声明说,这是别洛乌索夫5月出任俄国防部长后,美俄防长首次通话。奥斯汀在通话中强调了俄乌

冲突下美俄防长保持沟通渠道畅通的重要性。

赖德在美国国防部25日举行的记者会上表示,此次通话是由奥斯汀发起的。

俄美防长上次通话是在2023年3月15日。

针对黑海港口城市塞瓦斯托波尔尔日前遭导弹袭击,俄罗斯方面24日指认美国与这次袭击有直接关联,谴责美国对乌克兰军援加剧俄乌冲突伤亡情况。赖德说,袭击塞瓦斯托波尔尔的决定由乌方作出,美方不清楚袭击是否造成平民伤亡,将向乌方了解情况。(参与记者 陈畅 邓仙来)

气象	今日	21℃~27℃	阴有阵雨或雷雨,雨量中等,局部大雨。早晨、夜里局部有雾。西北风转东南风4-5级。
	明日	23℃~29℃	阴有时有阵雨或雷雨,早晨局部有雾。西到西北风4-5级。

## 浙江舟山普陀农村商业银行股份有限公司 浦西支行勾山分理处关于换发《中华人民共和国金融许可证》的公告

因浙江舟山普陀农村商业银行股份有限公司浦西支行勾山分理处迁址至浙江省舟山市普陀区东港街道勾山街151号第一层,现予公告。

机构名称:浙江舟山普陀农村商业银行股份有限公司浦西支行勾山分理处

机构编码:B0366U333090018

批准日期:2008年11月21日

业务范围:吸收公众存款,发放短期、中期和长期贷款,办理国内结算,办理票据承兑与贴现,代理发行、代理兑付政府债券,从事银行卡业务,代理收付款项;经营上级机构在银行保险监督管理机构批准业务范围内授权的其他业务。

机构住所:浙江省舟山市普陀区东港街道勾山街151号第一层

联系电话:0580-3263273

发证机关:国家金融监督管理总局舟山监管分局

## 声明作废

▲董安国遗失浙江嵊泗农村商业银行股份有限公司股金证一本,股金证号:757390。  
▲舟山纳海油污水处理有限公司遗失浙江省商务厅2019年5月6日颁发的成品油零售经营批准证书正副本,编号:油零售证书第31600069号。  
▲舟山普陀一宛文化传播有限公司遗失公章一枚。

## 极昼下的地球最北小镇

这是6月21日拍摄的挪威新奥勒松小镇景色。

位于挪威斯瓦尔巴群岛的小镇新奥勒松,地处北纬79度,是最靠近北极的人类定居点之一,因其极高的纬度和丰富的地质生态被极地科学家誉为“科考圣地”。

这里每年有着长时间的极夜和极昼:从10月下旬到次年2月下旬,这里的居民要经历长达120多天的连续黑夜;从4月下旬到8月下旬,游客则能在新奥勒松欣赏到“午夜太阳”的奇观。

新华社记者 赵丁喆 摄



## 管好体重! 16部门联合启动“体重管理年”

新华社北京6月26日电(记者李恒 董瑞丰)“小胖墩”“节日胖”“假期肥”……这些健康风险,如何科学有效应对?

做好体重管理,让健康“关口前移”。

记者26日从国家卫生健康委了解到,16部门联合启动为期三年的“体重管理年”活动。

自2024年起,力争通过三年左右时间,实现一系列“小目标”——

体重管理支持性环境广泛建立,全民体重管理意识和技能显著提升,健康生活方式更加普及,全民参与、人人受益的体重管理良好局面逐渐形成,部分人群体重异常状况得以改善。

为啥全民要管好体重?

调查显示,我国居民超重肥胖形势不容乐观,亟需加强干预。体重水平与人体健康状况密切相关,体重异常特别是超重和肥胖是导致心脑血管疾病、糖尿病和部分癌症等慢性病的重要危险因素。

超重肥胖,关乎个人健康,也是影响社会经济负担的民生问题。从“治已病”到“治未病”,体重管理的一大目标就是从源头上预防和控制相关疾病,实现从以治病为中心向以健康为中心转变。

怎样进行体重管理? 体重管理是一项系统工程,需要“多部门协同、全社会联动”。

目前,我国已经在行动:出台《健康中国行动(2019-2030年)》《儿童青少年肥胖防控实施方案》;

人均体育场地面积不断扩大,进一步缓解“健身去哪儿”难题;发布《成人肥胖食养指南(2024年版)》《儿童青少年肥胖食养指南(2024年版)》……

三年“体重管理年”期间,一项项措施将继续推进,不让体重“偏航”——推广“一秤一尺一日历”(体重秤、腰围尺、体重管理日历);帮助超重肥胖学生做到“一减两增,一调两测”(减少进食量、增加身体活动、增强减肥信心,调整饮食结构、测量体重、测量腰围);进一步推广体重管理中医药适宜技术……

国家卫生健康委医疗应急司司长郭燕红说,还要发挥基层单位作用,鼓励基层医疗卫生机构将体

重管理纳入家庭医生签约服务,向签约居民提供合理膳食、科学运动等健康生活方式指导。

体重管理涉及“过瘦”人群吗? 体重管理,除了超重、肥胖者自己要“管”起来,体重过轻或营养不良者也要“管”起来。

中国疾病预防控制中心营养与健康所研究员赵文华说,如果能排除其他疾病或健康原因影响,“过瘦”人群“光吃不胖”的说法并无科学道理。“过瘦”可以在专业人员指导下,通过调整饮食结构和适当增加身体活动来达到健康体重。

全民参与、人人受益。“管”好体重,也是“管”好自己的健康预期。

## 中国体育彩票开奖信息

第24073期体彩大乐透开奖号码:前区07 09 12 21 23 后区05 09

第24168期体彩排列3开奖号码:5 4 1

第24168期体彩排列5开奖号码:5 4 1 4 7

第24168期体彩20选5开奖号码:01 02 04 05 07

本信息如与公证开奖结果不符,以后者为准。咨询电话:0580-2861788 http://www.zslottery.com

## 足够热爱 一起精彩 欧洲杯竞猜游戏上线

### “乐购体育彩票 畅游云和梯田”活动火热来袭

舟山市体育彩票管理中心即日起搬至舟山市惠众广场三楼

严厉打击私彩 远离非法彩票



扫一扫了解更多“舟山体彩”信息

## 中国福利彩票开奖公告

七乐彩 第2024073期 基本号:03 04 06 07 20 24 29 特别号:11

6+1 第2024073期 基本号:3 6 0 1 1 4 生肖码:鸡

15选5 第2024168期 基本号:07 08 10 11 12

3D 第2024168期 开奖号码:7 5 2

开奖信息如有差错,以省福彩中心公告为准。咨询电话:0580-2022721

## 舟山福彩面向社会公开征召经营者, 有更多补助政策帮助你顺利经营!

扶老|助残|救孤|济困

2023年舟山福彩全年共筹集市级福彩公益金2742万元

用于社会福利事业和公益项目建设

支持国家公益彩票 抵制非法彩票赌博



扫一扫关注“舟山福彩”